
Budapestre vonatkozó újságcikkek

Szerző

Cím:

A z  ő r lá n g  k ia lsz ik

Ti

Osztályozás

(c (c i^ 'b
Hely

Idő

Forrás *" ae a Várban és a Dunakorzőn megmarad a gázvifágítás Személy

V£r/

>
»A pesti belváros káprázatos 

fényűzőmben tündöklik . . .  Al- 
konyőrán tisztes honleányok és 
délceg ifjak, no meg a bámész­
kodó pórnép elözönlé az utcá­
kat és szemkáprázva bámuld a 
tündén ílluminációi, az újkor 
csodáját a vakító gázláng­
fényt.«

így lelkendeztek a száz év 
előtti hírlapok, midőn a petró­
leumlámpák pislákoló utcai fé­
nyét kezdte kiszorítani a kor­
szerű »Auer-láiig«. »Nappali 
fényesség az éjtszakában« — 
írta néhai hírlapíró elődünk és 
lélekbemarkoló szavakkal, köl­
tői mélabúval búcsúzott a 
»büdös utcai kőolajmécsesek­
től«, múzeumba utasítva a régi 
Pest-Buda kezdetleges közvilá­
gítását.

A z első lépcsőfok s 
a petróleum ot kiszorítja  a gáz
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fel, azután Budán és csak las­
san terjedt a külvárosok felé. 
A villanyvilágítás diadala vé­
get vetett a gázfény terjedésé­
nek. Ennek ellenére 1930-ban 
még 16 000 gázlámpa állta a

versenyt Budapesten és 140 
lámpagyújtogató indult el es­
ténként tüzes pikával, arany­
fényt csorgatni a Gellért szik­
láira és a kószáló lelkek ódon 
budai utcáira. 1936-ban »mo­
dernizálták-« a pesti gáz világí­
tást és bevezették a négylángú, 
újformájú villás lámpákat, 
1937-ben pedig a fő útvonala­
kon a díszesebb függőlámpá­
kat és az öntöttvas falikarokat, 
melyekből egy-egy még látható 
a budai és pesti utcákon.

Negyven „tíizember" 
útnak indul

várják nap mint nap az al­
konyt, hogy elinduljanak 14— 
16 kilométeres útjukra fellob- 
bantani a gázlámpák »őrláng­
ját«. így hívják szaknyelven 
— milyen gyönyörű szó — azt 
a kis lángot, amely a lámpa­
testben folyton ég és Szabó 
bácsi és társai tűzpálcája érin­
tésére átadja a szikrát a fényt 
ontó Auer-égőnek.

Tizenhat kilométer egy nap, 
ez ötezer kilométer egy mun­
kaévben, 40 év alatt kerelcen
200 000 kilométer. Szabó V.i 
József lámpakezelő ötször kő-: 
rülsétált volna már a föld-' 
tekén, az egyenlítő mentén . . .  
Most 60 éves és nem haragszik 
a ragyogó versenytársra: a
neontestek fényére, mert mint 
mondja — »a gázláng is meg­
marad«.

fejeket helyeznek. Az Allat- 
kertben is marad a gázláng, de 
új vezetéket építenek, modern 
lámpafejeket szerelnek fel. A 
gyújtás és az oltás automati­
kusan. bonyolódik majd le. 
Mert a gázvilágítás is halad a 
korral és versenyképes. Ezt 
bizonyítja Budapest egyetlen 
ostornyeles, nagy fényintenzi­
tású gázlámpája, a Köztársa­
ság téren a Gázművek köz­
pontja előtt. Jó volna, ha a 
sötét budai alsó-rakpartot, a 
főváros eme »vak foltját« is 
ilyen modernizált gázfénnyel 
derítenék fel. A vezeték régen 
megvan, a köbe vésett lámpa­
helyek csak az »őrlángot« vár­
ják . . .
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Ki emlékszik ma már az 
egykori Pest utcai petróleum­
világítására? Vasoszlopon 
négysarkos üvegbúrában pislo­
gott a lámpa. A lámpagyújto­
gató sámlira állva előbb ko­
mótosan megtisztogatta a kor­
mos cilindert, kézikannájából 
betöltötte a kincstári petró­
leumot, azután kénes gyufával 
lángra lobbantoíta a lámpa­
belet. Pirkadatkor újra meg­
jelent és kioltotta a fényeket. 
A gázgyártás megkezdése után 
ugyanezekbe a burákba került 
a »gázégő szerelvény«. A  fő­
város »káprázó fényruhát« öl­
tött. Az első gázlángsor, úgy 
mondják, a Kecskeméti utcá-

Ma már központi automata A gáz is halad a korral 
gyújtja meg és oltja el az utcai A „
villanyfényt, és a gázláng egy- "  Muemlek Bizottság a 
re több utcában alszik ki — Varban ragaszkodik a régi tí-l 
örökre. Mindössze 2125 gáz- Pusu; ne§ysarkú lámpatestek- 
lámpa ég esténként — mond- , z ^  a korhű ódon gázvilágí- 
jáfc a Gázművek közvilágítási taghoz. A liget szerelmespár- 
osztályán — 1147 Pesten és 978 lamak spm kell aggódniuk, 
Budán. Az Engels tér környé- hogy a könnyen »leoltható és 
kén november 31-én aludt ki j,, gyű 3t na tó«, andalító gáz- 
végleg a neonkandeláberek .Pv' kiűzi az évszázados fák 
közt szemérmesen pislákoló, öt közül az ostornyeles izzó in­
öreg gázlámpa szelíd fénye. A  diszkréciója. A  pesti Duna- 
lámpagyújtogatók egykori korzón is a hagyományos gáz- 
»nagy ármádiája« 40 főre zsu- világítást állítják vissza. Most 
gorodott. A regényes »tűz- építik ujja a gyöngyfüzért — 
emberek« — akik közül Szabó ° e ez m/P  fehérfényű lesz, 
V. József 40 év óta megszakí- mert a régi lámpatestbe új tí- 
tás nélkül lámpakezelő — ősz- Pusu. négylángú gombaégő-


